

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Año IV.—Soria 30 de Marzo de 1909.—Núm. 324

Prezios de suscripciones
AL AÑO..... Ptas. 9,00
AL SEMESTRE..... » 5,00
AL TRIMESTRE..... » 2,75
En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan á TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

Hemos reanudado la publicación de

El Cura de Aldea

En seguida aparecerá en igual forma y tamaño mayor

Los Angeles de la Tierra

Sugestiva novela de Pérez Escribá. La más hermosa que ha brotado de la pluma de este fecundo autor.

A los suscriptores actuales se les cobrará á razón de siete pesetas anuales; y quienes hubiesen satisfecho mayor cantidad se les abonará, en cuenta la diferencia, puesto que se suprime el folletín aparte, dándolo en el mismo periódico.

Soria ante el verano

Estamos oficialmente en la época de primavera. Durante la pasada temporada han organizado fiestas y se han dispuesto á la defensa en provecho de su vida, y validas de sus condiciones climatológicas. Málaga, Sevilla, Alicante y otras poblaciones.

San Sebastián comienza ya con las fiestas de Pascua, los preliminares de su época de verano. Y seguirán á San Sebastián, Santander, y otras ciudades de la costa cantábrica y Jaca, entre las de los Pirineos Centrales, en la organización de festejos y en la atracción de forasteros.

Entre todas las poblaciones citadas, no hay ninguna que pueda servir de punto de comparación para Soria, como la coquetona ciudad, no muy lejos de la cual discurre el Aragón en la provincia de Huesca.

Claro que una vez abierto el túnel del Somport, Jaca tendrá una población flotante que aquí no podemos alcanzar, pero la temperatura y la altitud sobre el nivel del mar de la llamada «perla del Pirineo» con nuestra ciudad, tienen escasa ó muy poca diferencia.

Jaca es una estación veraniega cada día de mayor crédito y de mayor número de visitantes en cada año.

El espíritu menos observador ha podido aprender de algún tiempo á esta parte, que son cada vez más grandes los medios puestos en juego por las localidades que aspiran á figurar como estaciones de invierno ó residencias de verano.

Una de las formas más disputadas en el día para la animación de las ciudades, es el turismo. Por fomentarlo estudian y luchan con denuedo, Madrid, Baleares y Zaragoza.

No hay que decirnos unos á otros de los que aquí vivimos, que Soria tiene excelentes condiciones veraniegas por lo que á su clima se refiere. Faltan otros muchos complementos; saneamiento de la ciudad, urbanización, creación de lugares de recreo, y disposición de elementos que hicieran grata la estancia de nuestros visitantes.

Hasta nuestra posición con respecto á una parte de España nos es favorable.

Hacer de Soria una ciudad moderna, es obra de bastantes años y no pocos sacrificios que no pueden improvisarse todos á las vez. Para realizarlos, bastan estas dos condiciones: voluntad y constancia.

Lo segundo, es decir, realización de los medios de mayor atracción para nuestros visitantes es obra de nuestro Ayuntamiento y de nuestro comercio, principalmente. Precisa para esa obra no poca resolución y no menos cálculo.

Se cuenta de suyo con el elemento más esencial: el clima. A esto puede añadirse que también hay algo muy interesante que ofrecer á los curiosos y á los observadores: las ruinas de Numancia, monumentos de gran valor artístico, parajes encantadores en nuestra provincia y, ahora, el Museo Numantino.

Si á más de esto nuestro Ayuntamiento y todos, sustituyen lo á nuestras próximas fiestas de San Juan—fecha muy oportuna—arcáicas y rancias, aunque tengan mucho de populares para sus partidarios, con otras á base de un excelente programa de progreso y de cultura, es indudable que á Soria podría venir un buen número de forasteros durante el verano.

Piénselo bien nuestro Ayuntamiento, tan interesado en el proyecto de ensanche de la ciudad; medítele nuestra Cámara de Comercio y colaboremos todos en una obra conveniente y reparadora. Ya que un invierno prolongado nos abruma demasiado, busquemos la manera de resarcirnos durante el verano.

INSTANTANEA

LA MANIFESTACION

No tengo verdadera fé en ningún partido político actual, y no por eso soy un excéptico en ninguna doctrina. Gusto de la sinceridad y de la integridad de las ideas, libres de todo convencionalismo y emancipadas de toda prevención.

El hombre insignificante que bajo la mole formidable que constituye la «pena» de Graus, consume su genio excelso y su pesimismo profundo, ha dado una gran lección á muchos españoles aislándose para siempre de la política.

Costa es un vencido de los tiempos, dentro de sus íntimas convicciones, y su genio poderoso, creador de grandes verdades, permanece sin ilusiones, sin esperanzas para el porvenir de un pueblo que él, gran pensador, considera irreductible. Quizá Costa tenga razón.

Diputado, no pisó ni el umbral de la Cámara popular, convencido de que no era ese lugar apropiado ni para su entereza, ni para las manifestaciones de su pensamiento de atleta.

Se ha verificado la manifestación convocada por el señor Sol y Ortega, hombre de indudable valer, y ha sido, moralmente, un fracaso.

También el señor Sol estuvo alejado mucho tiempo de la política y á la política volvió por lo que él creyó deber de patriotismo.

Es esa la parte más simpática de su personalidad.

Polemista acerado, hombre razonador y parlamentario temible, sabe muy bien dónde está y á dónde vá.

Sabe también que toda manifestación popular preparada carece en esa preparación de su propia virtualidad.

Es esta la parte flaca del acto últimamente realizado por el señor Sol y Ortega.

Los actos populares, ajenos á toda influencia extraña, faltos de toda indicación apasionada, deben ser espontáneos, y como tales, surgir por sí mismos.

No ha sucedido esto, ni en Madrid, ni en Barcelona, ni en Zaragoza, ni en ninguna parte, el día 28.

Es indudable que el actual Gobierno ha tenido, como todos, errores y aciertos en su política.

Y el mal está en que por los desaciertos no surge aquí la voluntad del país para protestar, potente y enérgica.

Y es que la voluntad nacional está dormida. Por eso las manifestaciones populares necesitan de arengas y alocuciones previas, y por eso no son lo que debieran ser.

Y Costa, el gran hombre, bajo la pena de Graus, podrá expresar de nuevo su pensamiento al través de su pluma formidable y sincera, y lanzar de nuevo su palabra apocalíptica, á la faz del mundo para que todos hagamos un movimiento de hombros, de disgusto en unos, de desdén en otros, de indiferencia en los más...

José María Palacio.

Mi adios.

PARA LEJUDEA

Ajeno á todo encuentro con queridísimos amigos me hallaba.

Regresaba á mi domicilio, después de contemplar la hermosa bahía que como extenso cinturón circunda á Cádiz; mi vista se extasiaba observando los trabajos del dragado del futuro puerto, y veía á los vaporcitos que partían al parecer para la costa de enfrente; mi ánimo lo embargaba el pasaje que esperando auxiliares, se encontraba en el muelle, sentado sobre montones de pino, carga, etc. para llevarlos al buque, primer eslabón de la cadena de salvadora ancla para llegar al fondo de la dicha soñada, del porvenir halagüeño, de la esperanza salvadora.

Sí, en aquellos grupos, habría ancianos que renunciaba á la vejez en su terruño, jóvenes que dejaban sus amores allá en la aldea, diezmada y asolada por la miseria; niños que impasibles miraban al agua con recelo y que en un par de días, se verán trasladados todos; desde el campo yermo y castigado por sequía tenaz, al puerto gaditano, alegre, lleno de luz, agua, con horizontes hermosos.

Al llegar á mi casa, experimenté alegría y tristeza á la par, cuando me fué entregada una tarjeta. En ella Crasso el... fecundo poeta que con Lejudea han colaborado en TIERRA SORIANA, nutriendo sus columnas con esa fina poesía, me citaba á su casa, interesaba de mí que lo viese. En Cádiz se hallaba de paso, iba para América, el país de halagadoras esperanzas.

Porque lectores de este diario, si el trabajador está mal, no lo está menos el que trabaja con la pluma y más en España, donde por cada 100 habitantes, salen 10 escritores, de ellos 3 lo menos con grandes influencias que les hacen subir á regir destinos oficiales, redacciones y gerencias, siendo el resto unos plagiarios y una cantidad restante, entusiastas por las letras, pero se estrellan. Sus energías literarias se hacen estériles; su simiente se pierde en el campo que la han sembrado, por falta del riego de la estimación y aprecio.

Por esto no me extrañó, lo que me decía el poeta é ilustrado escritor César Jiménez de Cisneros; tal vez llevase en su cerebro ilusiones á desarrollar allá en la república Argentina, allá en la populosa Buenos Aires; César, iba mejor que yo creía; llevaba sus ideas y sus versos y una colocación...

Fuí á la fonda; no estaba, sufrí decepción, tal vez no pudiese ver al amigo estimadísimo, esperé y al fin le di un fuerte abrazo.

Hablamos de las letras pátrias, él con su talento, yo con mi crasa ignorancia—los Quintero, Francos Rodríguez, Francés, Los Cuevas, Ores, Rodao, fueron examinados por nosotros—. Después, de su libro «Almas ingenuas» que se retra-

sa su salida por no haberle hecho aún el prólogo la personalidad literaria á quien le está encomendada.

De allí salimos; con él venían otros dos jóvenes simpáticos que siento no acordarme de sus nombres. Fuimos á los sitios más conocidos de Cádiz. Crasso despedía chistes á granel.

Así anduvimos hasta bien entrada la mañana, desde las nueve de la noche anterior. En ese paseo grande, observamos muchas cosas que pudieran servir para libro extenso.

Eran las siete de la mañana del 17 de Marzo; nos encontramos en el muelle; en la bahía se encontraba el transatlántico «Valbanera», hermoso buque de la Compañía Pinillos; éste era el vapor en que iban á ir mis amigos; en vaporejillo nos colocamos, prontamente desatracamos, el silbato tocó: César gritó un «Viva España» y dió otro á este modesto «escribidor»; parte del pasaje que iba en el mismo bote de vapor, gritaron igualmente—yo dió otro á los incógnitos autores, á TIERRA SORIANA lo dimos; el agua que dejábamos atrás, acariciada por ligera brisa formaba ondinias que semejaban risas de alegría.

Llegamos al costado del buque, en él estuve poco tiempo, el necesario para decirle á Crasso que no se olvidara de España, que le deseaba fundase allí un periódico en donde depositase el caudal de sus conocimientos.

Salí del vapor «Valbanera», embarqué en bote de vela, en el fui en conserva del buque hasta fuera de puntas, Crasso y sus amigos en la borda, dándome vivas; su alegría se mezclaba con sus pesares.

Les prometí dar á conocer esta despedida en TIERRA SORIANA y cumpliendo con lo prometido doy hoy estas cuartillas no sin antes dar una voz: ¡Crasso, feliz viaje, buena suerte!

MENTOR.

Cádiz, 24, 3-09.

DE AYER A HOY

Crónica general

ESPAÑA

Andalucía.

Los marinos del cañonero «don Alvaro de Bazán» han obsequiado al capitán de fragata don Federico Ibáñez, que cesa en el cargo de Comandante del referido cañonero.

—El Ministro de Fomento ha inspeccionado las obras del pantano de Guadalquivir, quedando sumamente satisfecho de las obras.

El coste del pantano ascenderá á un millón de pesetas comprendidas las expropiaciones.

Aragón.

La muerte del catedrático señor Hernández Fajarnés, ha causado en Zaragoza, dolorosa impresión.

Cataluña.

Los Jefes de los Cuerpos de la Guarnición de Cataluña, han dirigido cartas á las madres de los reclutas incorporados á filas en las que dicen, encontrarán sus hijos en los cuarteles un cariño sentido y educación fundada en el amor á la patria para que resulten hombres honrados.

Levante.

Tal ha sido el número de telegramas dirigidos á Maura, con motivo de la manifestación de Sol y Ortega, que ha habido necesidad de aumentar el personal del Centro telegráfico de Valencia.

Vizcaya.

Tres carabineros que prestaban servicio en Lezo hirieron gravemente el lunes á un contrabandista que quería pasar la línea de resguardo, salvando un paquete de telas de 40 kilogramos de peso.

Extranjero

Austria

Según los últimos detalles de la estadística militar austriaca, esta nación puede poner en pie de guerra dos millones y medio de hombres, ó lo que es igual, más ejército que el número total de habitantes que tiene Servia.

Rusia

En San Petersburgo se asegura que durante las próximas fiestas de Pascua llegarán á la capital del Imperio mescovita los soberanos de Dinamarca y Noruega.

Roma

Ha sido inaugurada con gran solemnidad la nueva galería de cuadros del Vaticano.

S. S., acompañado de su séquito, recorrió la nueva galería de Arte, deteniéndose para contemplar los cuadros de Rafael de Urbino.

Servia

Es un hecho la renuncia al trono servio del príncipe Jorge.

El príncipe Alejandro fué abrazado por su hermano Jorge, al que dijo: «Alejandro, te deseo más suerte que yo he tenido».

Asegúrese qu piensa abandonar Servia y entrar en el ejército de Rusia.

CRONICA TEATRAL

El magnífico drama en tres actos, traducido del francés por D. Isidro Gil, que lleva por título *La Carcajada*, fué la obra elegida el domingo último.

La interpretación que dieron á la misma los artistas de la Compañía del Sr. Bassó fué acertadísima.

Las Srtas. Matus, Blanco y Ruiz estuvieron, como siempre, muy bien en sus papeles.

El Sr. Bassó en el suyo de Andrés rayó á gran altura, cosechando por su hermosa labor nutridísimos aplausos del distinguido público que esa noche fué más numeroso que de ordinario.

Muy bien el Sr. Arimón en Leopoldo, y el Sr. Sánchez, haciendo un médico de primera.

El Sr. Farnós muy bien caracterizado en el suyo de Mr. Estevez y perfectamente el Sr. Ruiz.

Al final de la obra, como premio merecido á su trabajo, así como al terminar algunas escenas, escucharon todos los artistas nutridísimos aplausos.

ZESAN

La «Gaceta de Madrid»

publica las siguientes disposiciones de interés:

Administración Central.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros Civil de la Propiedad y del Notariado.—Resolución del recurso gubernativo interpuesto por doña Margarita Vila Ferrando, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Valencia á inscribir un mandamiento judicial.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes corriente.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas.—Disponiendo que, por una sola vez, se celebre un examen previo para que legalicen sus estudios, los aspirantes que en la actualidad se preparan para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Aduanas.

Instrucción pública.—Anunciando la provisión, mediante oposición, de la plaza de profesor numerario de Modelado y Vaciado, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Autorizando á don Manuel Ojea y don Benjamín Gamaño, para la construcción de una fábrica de salazón y conserva de pescado en playa Rataleira, Ría de Pontevedra.

Sección religiosa.

Santos de hoy martes.—Santos Quirino, marítir; Pastor y Zósimo, obispos; Juan Climaco y Clinio, confesores; San Régulo y San Victor.

—I. P. Ayuno.

—La misa y oficio divino son de la Feria tercia de la Dominica de Pasión con rito doble y color morado.

—Los que no hayan ganado la indulgencia plenaria por el mes de San José, apresúrense á ganarla comulgando hoy ó mañana.

Santos de mañana miércoles.—Santos Amos profeta; Teóculo, Anesio, Felix, Comelia y compañeros mártires; Balbina, virgen; San Amadeo y San Benjamín. I. P. Ayuno.

La misa y oficio divino son de la Feria cuarta de la Dominica de Pasión con rito simple y color morado.

Se acerca el mes de Abril, mes de Pascua y de amarse con Dios el que, por desgracia, no lo esté.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las diez, después de Nona y el jueves la segunda misa y á continuación se cantan vísperas en el coro antes de comer, durante la Cuaresma.

El jueves á las seis de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera el devoto ejercicio de la HORA SANTA con exposición del Santísimo Sacramento; Estación, Santo Rosario y Letanía, cánticos religiosos, divina bendición y reserva.

El viernes á las ocho de la mañana, se celebrará en la misma iglesia de San Juan de Rabanera la misa de comunión para los asociados del Apostolado de la Oración.

El mismo viernes á las seis de la tarde, se practica en la iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) el ejercicio mensual al Deífico Corazón, estando Su Divina Majestad de manifiesto.

Continúan los ejercicios espirituales de la Santa Cuaresma, en las iglesias de San Juan de Rabanera y del Salvador á las seis de la tarde.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, prosigue el Septenario de los Dolores, hasta el viernes á las cuatro de la tarde y terminado se traslada la imagen de la Seledad á su Ermita.

V. M. L.

Estación meteorológica del Instituto de

SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 30 de Marzo de 1909

Altura barométrica.....	761.5
Máxima del aire á la sombra.....	11.0
Id. al sol en el vacío.....	12.8
Mínima.....	2.8
Id. con reflecto metálico.....	1.4
PSICROMETRO	
Termómetro seco.....	4.2
Id. húmedo.....	2.6
VIENTO	
Dirección.....	O. S. O.
Clase.....	Fresco.
Recorrido en 24 horas.....	594
Estado del cielo.....	Cubierto
Lluvia en 24 horas.....	1.3
Agua evaporada en 24 horas.....	1.8

Noticias.

El joven de 20 años, Félix Calvo Simal, fugado recientemente de Fuentelárbol en donde prestaba servicios de criado en casa de Ramón Herrero, ha sido hallado ahorcado en una tina del término de Escobosa de Calatañazor.

Ha sido detenido por la guardia civil de Novercas, el joven de 25 años Justo Marín Millán, autor de una herida causada al joven de 17 años Félix Medrano Barrera.

Ha sido nombrado el Tribunal necesario para las oposiciones á la plaza de Caligrafía, vacante en el Instituto General y Técnico de Soria y de él forman parte los señores Fernández Vallineigo, Torres Martínez, Pérez Ferrero y Ortiz Zárate.

Por el Sr. Alcalde de la capital, se ha publicado un bando, en el que se ordena faciliten medios exactos á los agentes de la recaudación para la formación del padrón de cédulas personales.

Vacantes

Secretario del Ayuntamiento de Villanueva de la Sierra (Cáceres), con 1.000 pesetas de sueldo.

Secretario del juzgado municipal de Villalobos, (Toledo).

Farmacéutico titular de Albandón (Granada) con 547.75 pesetas de sueldo.

Inspector de Carnes de Puertollano (Ciudad Real) con 500 pesetas de sueldo.

Médicos tercero y cuarto del manicomio provincial de Valencia, con la dotación de 1.700 pesetas y 1.500 respectivamente.

Secretario del Juzgado municipal de Ripolllet (Barcelona).

Idem del Ayuntamiento de Lagunilla (Logroño), con el sueldo anual de 999 pesetas.

Ayer á las 10, se celebraron los solemnes funerales organizados por el Cabildo Colegial en sufragio del alma del Excmo. y Revmo. señor D. José María García Escudero, Obispo de Osma (q. s. g. h.)

Asistieron el Gobernador civil, la Corporación municipal con sus maeros, la Corporación provincial, representación de las dependencias oficiales, Banco de España, Padres Eudistas, Colegio de los hermanos Maristas,

Conferencias de Señoras, Hijas de San Vicente de Paul, Siervas de Jesús y distinguida concurrencia.

Terminados los funerales, se repartieron abundantes limosnas á los pobres de la capital.

Hemos oído comentarios respecto á que bastantes de las entidades y Corporaciones que han asistido á los funerales por el alma del que fué nuestro ilustre Prelado, no enviaron su representación al acto del entierro en Burgo de Osma.

Por el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia se han concedido 2.500 pesetas, para atender á las reparaciones necesarias en la I. I. Colegial de esta ciudad.

El sobrestante D. Carmelo Gonzalez, de la Jefatura de Obras públicas de Soria, ha sido trasladado á la Dirección del Sur de España.

Ha sido jubilado el maestro de Tardelouende D. Agustín Izquierdo Isla, per R. O. de 22 del corriente.

Se encuentra en Soria nuestro querido amigo y competente Ayudante de la División Hidrológica del Tajo, D. Raimundo Balsa.

El Sr. Balsa contraerá matrimonio el próximo jueves, con la Srta. Manuela Abad.

Deseamos á los contrayentes toda clase de felicidades.

Le ha sido administrado el Viático á la Señora de D. Gregorio Martínez, Director del Instituto General y Técnico de Soria.

Los Consejeros y funcionarios de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, obsequiarán con un banquete de despedida el domingo último, al que hasta ahora ha sido director de dicho establecimiento D. Tomás Villanueva, como prueba de estimación y de sentimiento por su ausencia.

El Sr. Registrador de la Propiedad D. Teófilo Borralló, nos comunica la toma de posesión de su cargo en este Distrito Hipotecario, ofreciéndonos su concurso oficial y particular.

Agradecemos al Sr. Borralló su atención y nos ofrecemos gustosos para cuanto podamos ayudarle en el desempeño de su cargo.

Ha ingresado en la Cárcel Correccional de esta ciudad, el joven de 25 años, soltero y de oficio panadero, llamado Cándido Asensio Alonso.

Con motivo del cambio de uniforme, las cajas de los cuerpos militares, han adelantado á la oficialidad 80.0000 pesetas.

Según telegramas recibidos de Inglaterra, hasta los primeros días del próximo Abril, no se celebrará la botadura del transporte «Almirante Lobo».

A la petición formulada por los redactores de *El Batallador*, encareciendo premio y tema para el concurso por ellos organizado, han respondido favorablemente hasta hoy, el señor D. Ramón Benito Aceña, el Cirulo de la Amistad, D. José Saénz Moner, un señor que oculta su nombre y la Escuela Normal de Maestras.

Los temas no serán conocidos hasta el día 15 de Abril, fecha en que los publicará *El Batallador* y que daremos á conocer á nuestros lectores.

La Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», ha autorizado á su representante en esta provincia D. Alfredo Bardají para que proceda á la peritación y pago de los daños causados por el incendio ocurrido en esta ciudad el día 19 del actual.

Hemos de advertir, que dicha entidad aseguradora, no viene obligada á satisfacer tal indemnización por existir contiguo á la casa siniestrada un teatro, cuya agravación de riesgo no fué declarada á la Compañía y por ello, ésta no cobró del asegurado la prima que por esta circunstancia debió percibir.

Es digno de aplauso el proceder generoso de «La Catalana» al satisfacer este pago, prescindiendo de los derechos que le conceden las condiciones generales y particulares de la póliza y del art. 398 del Código de Comercio.

Instrucción pública

Ha sido nombrado maestro propietario de Santa Cruz de Piarro, nuestro amigo D. Leandro José Llorente.

Con el sueldo de 200 pesetas ha sido nombrado maestro propietario de Róstegui (Alava), D. Eugenio Tarancón Garijo.

Se hallan vacantes, para ser provistas interinamente, las siguientes escuelas de esta provincia:

Benamira, Armejún, Santa María de Prado, Corbesín y Yuba, Aldehuelas, Campos, Carazuelo Centenera del Campo, Buberoy y Zamajón.

A la Junta Central de Derechos pasivos se ha remitido el expediente solicitando pensión de orfandad de D.^a Catalina Herrero, hija de D. Luis Herrero, maestro que fué de Rioseco.

—Han tomado posesión de sus respectivos cargos los maestros nombrados para Covaleda y Mazaterón.

Por telégrafo

(Conferencias telegráficas de ayer)

(De nuestro redactor corresponsal)

Adhesión á Maura

En el domicilio del Presidente del Consejo, señor Maura, se reciben continuamente infinidad de visitas, tarjetas y telegramas de adhesión.

La manifestación de Sol y Ortega

Celébrase ahora la manifestación provocada por Sol y Ortega. Resulta concurrencia, favoreciendo el acto la tarde primaveral de hoy. Son varios los millares de manifestantes y curiosos. Hasta el momento, reina orden.

La manifestación de Barcelona

En la manifestación celebrada en Barcelona, no han ocurrido incidentes notables. Iba al frente de los manifestantes el señor Giner de los Ríos, que fué vitoreado á su llegada.

Al llegar á la estatua de Prim, habló Emiliano Iglesias, dando vivas á la moralidad y á la soberanía nacional.

Los manifestantes llevaban una bandera roja que el gobernador Sr. Ossorio y Gallardo mandó plegar. Cumplió la orden el jefe de la policía señor Muñoz, siendo silbado por los manifestantes que, serían unos 40.000.

Terminó el acto á las once, disolviéndose los grupos con orden.

Contramanifestaciones

En el Gobierno civil de Barcelona, se han recibido muchísimas tarjetas y telegramas de todas las clases sociales.

La policía de Casablanca

En el expreso de anoche marchó el teniente coronel de caballería D. Manuel Fernández Silvestre, nombrado jefe de la policía española en Casablanca. Fué despedido por numerosos amigos y compañeros.

Final de la manifestación

Ha terminado la manifestación, reinando completo orden entre los manifestantes, que se calculan en 50.000.

Sol y Ortega, arrollado por la muchedumbre, tuvo que subir á un coche. Antes de disolverse la manifestación habló Sol y Ortega para agradecer el acto realizado en favor de Madrid.

Acompañaban al senador antisolidario los señores Galdós, Soriano, Cervera, Morote, Morayta, Vicenti, Cavia, Dicenta y Nakens.

Contramanifestación

La manifestación de adhesión al señor Maura, ha sido brillantísima.

Por el domicilio del Jefe del Gobierno desfilaron todos los conservadores, dejando millares de tarjetas. Los telegramas recibidos, individuales y colectivos, pasan de 12.000. Algunos de esos telegramas llevan más de doscientas firmas.

Un grupo de muchachos que atravesó la calle de la Lealtad, gritando desafortadamente, fué disuelto enseñado por la policía.

Opinión del señor Lacierva

El señor Lacierva ha dicho á los periodistas, que la manifestación del domingo la considera como un triunfo para el Gobierno, por el perfecto orden con que aquella se hizo, llegando á tal resultado por la actitud del mismo Gobierno en no hacer el menor alarde de fuerzas, permitiendo á todos el ejercicio de sus derechos civiles. Calcula el ministro de la Gobernación en diez ó doce mil los concurrentes á la manifestación, y presume que los verdaderos manifestantes eran todos descontentos por las medidas de buen gobierno, y cita á este respecto el gremio de taberneros que iba á la cabeza.

El señor Lacierva ha añadido que ha visto telegramas dirigidos desde provincias, afirmando que asistieron

á las manifestaciones de las respectivas capitales, cien mil y 150 mil hombres, con la coletilla de los correspondientes de que comunicaban el evangelio.

Según los informes oficiales, en Cádiz careció de importancia la manifestación, asistiendo tan sólo unas 300 personas, recibiendo el señor Maura de dicha ciudad centenares de telegramas de adhesión.

En Salamanca, la manifestación contra el Gobierno ha sido otro fracaso, á la que asistieron 200 personas desconocidas.

Las personas de prestigio, políticos independientes, comerciantes é industriales, desfilaron por el Gobierno civil á expresar sus adhesiones, y también fueron enviados telegramas de simpatía para el señor Maura.

En Huelva asistieron á la manifestación unas 600 personas, en su mayoría obreros, constituyendo otro fracaso.

El gobernador civil recibió innumerables tarjetas de personas que significaban su protesta por el acto realizado.

Nueva línea de automóviles

Ha sido inaugurada la nueva línea de automóviles entre Monzón y Boltaña (Huesca).

Vapor en peligro

Comunican de Ceuta que ha fondeado en aquel puerto el vapor «Mauritania». El capitán de este buque dice que entre el Cabo de Palos y el de San Antonio, vió al vapor «Taornina» que tenía rotos los paños y graves averías en la popa y entrepuentes. Los botes salvavidas estaban dispuestos para el lanzamiento.

El capitán del «Mauritania» ofreció su auxilio, que fué rechazado.

La avería del «Taornina» fué causada por el choque con otro vapor en la travesía de la República Argentina á Génova.

Se ignora la suerte que habrá corrido el «Taornina».

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado en palacio no ha correspondido á la expectación que despertó.

El señor Maura pronunció su acostumbrado discurso hablando de política interior y exterior.

El ministro de Fomento

Después de visitar en Jerez de la Frontera, el pantano de Guadalcañín, marchó el ministro de Fomento á Córdoba.

Temblor de tierra

En Gandía á las 10 y 40 de ayer se sintió un temblor de tierra que duró un segundo.

No han ocurrido ninguna clase de desgracias pero el pánico es enorme.

Los triunfos de Sorolla

Siguen en Nueva York los triunfos del eminente pintor español, Joaquín Sorolla.

El presidente Mr. Taft mostró sus deseos de que le hiciera un retrato y Sorolla accedió. Este comenzará inmediatamente su trabajo á cuyo fin ha improvisado para estudio una sala en Casablanca.

De Barcelona

Los periódicos de aquella capital están disconformes al juzgar la manifestación del domingo. Coinciden la mayoría en que el número de manifestantes ascendió á 20.000.

Una Comisión nombrada al efecto gestione recursos para los obreros presos por delitos políticos. Dicha Comisión ha invitado á los empresarios de teatros barceloneses para organizar funciones de beneficio. Los empresarios contestarán el domingo próximo.

Ha empezado la vista de la causa por los sucesos de Rubí, asistiendo todos los procesados. Las declaraciones prestadas hasta ahora carecen de interés.

Al atravesar un puente el tren de la línea de Badalona, fué arrollado un niño que se encontraba en el mismo.

La madre en un acceso de nervios

arrojóse por el pretil del mismo puente, rompiéndose una pierna.

Telegramas de hoy

Madrid 30 (4, m.)

Azcárate y la manifestación

Ha recibido el presidente del Congreso, Sr. Dato, la renuncia del acta de diputado por León del Sr. Azcárate.

Atribúyese tal determinación, á la protesta escrita de sus electores por no ir á la manifestación de Sol y Ortega. Dícese que dimitirá la presidencia del Instituto de Reformas Sociales.

Pedregal renunciará el cargo de diputado por Avilés, para ofrecer para ofrecer el distrito al Sr. Azcárate.

El Rey, de viaje

En el expreso de Irún salió para San Sebastián S. M. el Rey con el único objeto de inspeccionar la construcción de unos balandros en los astilleros de Pasajes y entrevistarse en Biarritz con el rey Eduardo, para tratar de algunos asuntos relacionados con la visita del monarca español á Ceuta.

El puente de San Esteban de Gormaz

Las obras de reparación del puente de San Esteban de Gormaz, han sido adjudicadas en 150.000 pesetas á José Ruiz.

El bautizo del nuevo infante

El próximo jueves á las cuatro de la tarde se verificará el bautizo del nuevo hijo de los infantes don Fernando y doña Teresa.

La solemne ceremonia se celebrará en la sala Gasparini del palacio Real, asistiendo los grandes de España, damas de S. M. la Reina, Gobierno, cuerpo diplomático y clases de etiqueta.

Princesa de Sajonia

El mismo jueves llegará á Madrid la princesa Beatriz de Sajonia, prima de la reina Victoria.

Pasará en Madrid una corta temporada.

Tragedia conyugal

En una boardilla de la calle del Rey Don Pedro, habitaba un matrimonio y por contagio de una enfermedad del esposo, se entabló el correspondiente divorcio.

Hoy cuando la esposa, llamada Gloria, recogió las ropas, acompañada de una tía suya, llegó el esposo de aquella llamado Luis Alcalde, disparando dos tiros contra las mujeres, hiriéndolas gravemente.

El agresor se presentó seguidamente al juzgado.

Los sucesos de Rubí

Ha terminado la prueba testifical de los sucesos ocurridos en Rubí. Resultan cargos para dos procesados. Juicio terminará mañana.

Obreros huelguistas

En San Feliu Codina continúa la huelga general. Existe tranquilidad completa. La guardia civil se halla reconcentrada.

En honor de un músico

En Gijón se celebra un homenaje en honor del músico Navarro Fidel Maya interviniendo todos los elementos artísticos de la localidad.

Ultima hora.

Madrid 30 (4,30t.)

Viaje del Rey

En el sudexpreso llegó esta mañana á San Sebastián D. Alfonso, siendo recibido en la estación por las autoridades, comisiones y corporaciones y bastante público que le vitoreó. Por indicación del monarca no salió la fuerza militar para tributarle honores y en carruaje subió á Miramar. A las once y en automóvil se trasladó á Pasajes visitando en los astilleros Karpard á su nuevo balandro «Hispania».

Las corridas de Pamplona

La Comisión de festejos ha ultimado ya el programa de las corridas de toros de San Fermín. Bombita está escriturado para cuatro corridas y la prueba, Machaquito dos corridas y la prueba, como Gallito. Los toros serán de Zaldueño Palha, marqués de Guadalest, Félix Urcoia y marqués de Villagodio; la combinación no ha satisfecho por completo á los aficionados.

Incendio en una fábrica

En Granada, un fuerte incendio ha destruido la fábrica de sombreros de propiedad de Roberto y Compañía, siendo las pérdidas de gran consideración.

Aznar Navarro.

SE NECESITAN

dos criadas de servicio para dar informes posada del puente.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEÓN, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, á las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL

Consulta de nueve á una.—Fondo del Comercio.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

Se vende ó arrienda

un molino harinero en el término de Rello, con una pareja de piedras francesas y otras de reserva, con bastante arbolado de chopo y tres huertos.

Para tratar, dirigirse á D. Laureano Castillo, en Carrascosa de Abajo (Soria). 16 Ab.

Se venden dos grandes calderas nuevas, prensa y demás utensilios de tintorería. Para informes dirigirse á D. Víctor Abad, en Berlanga de Duero. d. 25

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

Juan García y García tratante en ganado de cerda, vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

Cementos

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejo, Collado, 47, á los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, á pesetas 2, y Portland, á 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, á 3,75.

Grandes rebajas por vagones completos.

NOTA.—Se facilitan muestras para que puedan apreciar su buena clase.

"TIERRA SORIANA,"

de J. Sáenz.

EL CURA DE ALDEA

536 Y veía el Carrascal, al padre Juan y á Diego.

Y los campos de batalla, la facción, lágrimas y sangre.

Y á su padre herido.

Y volvía á recordar la siniestra profecía de Solano.

Apartaba violentamente su imaginación de este cuadro y se trasladaba á su vida actual.

Veía la nueva sociedad que frecuentaba.

Y el teatro, con sus luces, sus trajes, sus decoraciones, sus dramas.

Y *El Trovador*, que tanto le conmovió, volvía á pasar ante su vista escena por escena, verso por verso.

Y maquinalmente repetía:

Me figuré verte allí, con melancólica frente, suspirando tristemente, tal vez, Manri que, por mí,

Y nuevamente cruzaba por su imaginación la imagen de María.

Pensando estaba en ella, cuando una armonía dulce y melodiosa, que se escapaba de un plano próximo cortó el hilo de sus pensamientos. Miró á la galería de cristales de su vecina, y vió luz por dentro.

EL CURA DE ALDEA 533

locar en mi alcoba sobre mi cama.

Roque entró poco después en su gabinete.

La noche era calurosa, y abrió una ventana que daba al jardín.

Entonces, apoyado en el alféizar, se quedó inmóvil, como si aspirara el grato perfume que desde el fondo del jardín le enviaban sus queridas flores.

Sus ojos buscaron más tarde un punto en donde fijarse, y se elevaron al cielo, que ostentaba un azul transparente.

Multitud de estrellas brillaban, dando á esa bóveda azul una diaphanidad encantadora.

Hay poesía, hay grandeza en ese espacio azulado que en noches claras tanto gozan en contemplar las almas tristes.

La idea del infinito se ve escrita por una invisible mano en ese éter silencioso y brillante que convida á la meditación.

La mirada de Roque estaba fija en el cielo, como deseando ver más allá.

Tenía triste el alma, y era dado

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con dos medallas de oro y plata

para el colado y saneamiento de la ropa en frio

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

SUCURSAL Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente, Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases, **EL «CHOCOLATE LLORENTE» ES EL MEJOR DE TODOS**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

DE **Antonio Canalejo**
Collado, 47, Soria.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas morcillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y eribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, ealoríferos, ealentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijés bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor. Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

¡OJO!

A precios de liquidación **LA EQUIDAD**

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios —Resultados sorprendentes.



El Gallo

Emilio Alba (Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por ser, solo una vez probados.

De venta en casa de **Antonio Canalejo** Collado, 47, Soria.

HOSPEDERIA

DE **JOSÉ ZÚNIGA** Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos, se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y Heores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Cran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, gusados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio es rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadrado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.

á la poesía, á la soledad y á la meditación.

Por eso gozaba contemplando la bóveda estrellada.

El perfume de las flores de su jardín embalsamaba el aire que estaba respirando; en dulce consorcio daban alegres á las auras de la noche sus distintos perfumes el jasmín, la violeta y la acacia, plantados por la mano benéfica de Roque, arbustos que subían hasta la ventana en donde estaba apoyado el sér que les dió la vida, perfumándole, como por gratitud.

Un suave ambiente refrescaba el cerebro de Roque.

Poco acostumbrado al ruido y á la atmósfera densa de los teatros, necesitaba respirar al aire libre.

La profecía del doctor Solano respecto al fin próximo de su padre, se le representaba entonces más evidente; creía que su cumplimiento fuera más inmediato que lo que el médico imaginaba.

Al despedirse del coronel, se estremeció.

Como buen hijo, temió que estu-

viera en mayor riesgo del que realmente calculaba.

Multitud de pensamientos vagos nublaban su imaginación, é iban uno tras otro pasando ante sus ojos á la luz de las estrellas, mientras miraba con tenacidad al cielo.

Imposible sería describir con propiedad los pensamientos que se sucedían en aquella cabeza poética, en aquella imaginación triste y desventurada.

A la luz de las estrellas, Roque veía su pasado.

Sus pensamientos bullían confundidamente en su cerebro; uno de ellos, sin embargo, más tonaz que los demás, corría de su fantasía á su corazón, sin borrarse nunca; este pensamiento llevaba marcado en su centro un nombre escrito con cinco letras de fuego en caracteres indelebres; el nombre de María.

El aroma de las flores que respiraba Roque le parecía el aliento de los labios de María; y la luz templada y misteriosa de la noche, la mirada de sus ojos.

Y se sonreía tristemente.